

На черный глянec плиты, которую поддерживают фрагменты шахтовой крепи из гнutoго спецпрофиля, сыплются желто-багряные кленовые листья. Время от времени ветер сметает их, обнажая на углистом мраморе белую вязь из шести имен. Теперь уже тем, чьи имена выбиты на поверхности плиты, не подниматься по гудку сирены, чей надрывный голос ежедневно в семь утра стонет над Колмогорами, и не выпрыгивать по ее тревожному сигналу из теплых домашних постелей среди ночи.

У ОБЕЛИСКА

Разметанные взрывом и опаленные металловым пламенем в штреках горящей лавы шахты "Комсомолец", теперь их останки покоятся в земле, из глубин которой они не раз помогали выбраться попавшим в беду шахтерам. А в списках Кемеровского ОБГСО их фамилии и имена идут общей чередой в алфавитном порядке, хотя чуть более двух лет назад каждый из них как штатная единица был приписан к определенному отделению второго или третьего взвода.

Назовем этих мужественных людей поименно:

Стреминский Иван Станиславович - помощник командира взвода по

СПАСАТЕЛИ

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

медицинской службе,

Анисимов Павел Михайлович - респираторщик,

Германов Сергей Анатольевич - командир отделения,

Железковский Сергей Анатольевич - респираторщик,

Иванов Владимир Константинович - респираторщик,

Котов Юрий Иванович - респираторщик,

Логунов Сергей Петрович - респи-

раторщик,

Матушкин Василий Викторович - командир отделения,

Мякишев Александр Александрович - помощник командира взвода,

Пальшин Александр Сергеевич - респираторщик,

Прохоров Валерий Евгеньевич - респираторщик,

Степаненко Виктор Алексеевич - респираторщик.

Беловские горноспасатели не раз оказывались в по-настоящему горячих точках. Им приходилось в 1984 году выносить из зава-

лов обгоревшие тела подземных рабочих шахты "Пионерка", (участка, впоследствии ставшего шахтой "Колмогоровской"). Тогда от взрыва метана там погибло более тридцати шахтеров. Они устраняли последствия взрывов газа на шахтах "Юбилейная" в Новокузнецке и "Заречная", где также было много погибших горняков. Однако в своих рядах до этого случая потерь не имели.

(Окончание на 6-й стр.)

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

КАК ЭТО БЫЛО

Настоящий шахтер человек осмотрительный. Он знает, что с горой шутики плохи, и особенно с таким зверем, как газ метан. Не имея цвета и запаха, он любит устраивать "засады" в плохо проветриваемом забое, и, дождавшись малейшей искры, превращает в пылающий ад любую горную выработку. Такие его свойства знает даже зеленый новичок, потому что эту истину ему вдалбливают первой при прохождении курсов для работы под землей. Самонадеянность и пренебрежение опытом шахтерской практики всегда приводят к результатам, требующим вмешательства горноспасателей. Так произошло и 21 марта 2000 года.

В тот день было решено провести ремонт вентилятора на дегазационной скважине, построенной для удаления метана из двух "хлебных" лав, которыми кормилась Ленинск-Кузнецкая шахта "Комсомолец". Но, как видно, это дело поручили людям безответственным. Вместо того, чтобы его демонтировать и провести сварочные работы, где возгорание невозможно, они, чтобы не утруждать себя демонтажом, взялись это делать прямо над скважиной. От открытого огня метан загорелся и метнулся вниз, в отрабатанное непроветриваемое пространство. Вот тогда-то и прогремел первый взрыв, которым выбило перемычки, отделяющие загазованное пространство от рабочей зоны.

Почувствовав сильный тол-

чок и запах дыма, горный мастер, находившийся в очистном забое, сразу же известил диспетчера. В 11 часов 30 минут поступил приказ о выводе на гора всех, кто в это время находился под землей. Теперь спасение шахты, кормившей тысячи людей, зависело только от

взрыв.

Горноспасатели, работавшие в районе четвертого добычного участка, попытались связаться со своими товарищами, находившимися в штреках горящей лавы. Но им ответила тишина. Туда выслали разведку, которая, преодолев завалы,

"Инская", "Колмогоровская", "Сибирская", "Грамотейнская". И в подземных лабиринтах каждой из них горноспасатели ориентируются свободно. Такова у них работа.

А еще они должны владеть всеми шахтовыми рабочими специальностями. Горноспаса-

СПАСАТЕЛИ

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

профессионализма и отваги горноспасателей.

Разнесся тревожный вопль сирены, а через считанные минуты из ворот ангаров второго взвода ОВГСО выехали машины, в которых разместились два отделения горноспасателей. Прошел час, и они, уже спустившись в шахту, почувствовали сильный толчок второго взрыва. После проведенной разведки было решено замуровать перемычками со стороны конвейерного и вентиляционного штреков аварийную лаву. В один из них ушло отделение второго взвода под руководством Василия Викторовича Матушкина, вместе с которым шел заместитель командира взвода, фельдшер Иван Станиславович Стреминский. Отделение третьего взвода возглавил Сергей Анатольевич Германов. Включившись в кислородные респираторы, они приступили к выемке вруба для выкладки перемычки, чтобы затопить забой и потушить пожар. И в это время произошел третий

обнаружила, что спасти уже некого. Тела горноспасателей третьего взвода, обгоревшие, но еще узнаваемые, выдали на гора ночью, а до их товарищей из второго добрались только к утру. Тут тела оказались настолько изуродованными взрывной волной и огнем, что трудно было различить, кому они принадлежат...

ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Такая трагедия могла бы выжить из колеи кого угодно, но только не горноспасателей. Мужчины, идущие в огонь и шахтовую темень, продолжают свою, не заметную со стороны, но благородную работу. Кто они? Прежде всего, профессионалы. Ежедневно два звена готовы в считанные минуты выехать на любое задание, будь то обследование и возведение изолированных перемычек, устранение небольших по масштабу аварий в шахтах, которые входят в сферу их обслуживания. Их, кстати, несколько:

тельному делу они учатся ежедневно. Работа всегда сопряжена с большими физическими нагрузками, и по этому время, свободное от выездов на аварии и учебу, они используют в тренажерном зале, который оборудовали своими руками. Еще эти руки владеют строительным мастерком. За летние месяцы 2001 года они выложили из кирпича новую большую пристройку. Причем, глядя на нее, нельзя не удивиться таланту строителей-каменщиков.

Что привлекает спасателей к многотрудной жизни? Деньги? Но они зарабатывают не больше рабочего-шахтера. Слава? Так о ней они просто не думают. А наш рассказ о горноспасателях всего лишь частный случай. Так что же? Ответить на вопрос непросто. Наверное, такой образ жизни они считают для себя единственно возможным. Может, это и так. Очень хочется, чтобы каждый из них с любого задания возвращался живым и здоровым.

М. КОПЫТИН.